

人间

编辑：柳再义 (025)83279183

E-mail: jsgrb_liu@163.com

万象

6旬老人玩转20多种兵器曾掏出双节棍吓跑小偷

68岁的刘世望，20多种兵器操练起来样样称手。“有这些兵器相伴，我是越活越精神！”近日，刘世望满怀豪情地向记者说。

刘世望家住青山冶金街名流社区。记者在青山南干渠游园找到他时，老人正在练习齐眉棍，棍子上下翻飞，舞得虎虎生风。齐眉棍耍完，他又打了一套内家拳，记者上前与他搭话：“爹爹您这拳术威力如何？”“要不你们试试？”爹爹眉毛一挑。与记者同行的一名20多岁的小伙子，闻言上前欲夺老人的包，爹爹见他手快到自己腰部，出手一拉，小伙子面朝爹爹身上倒去，爹爹闪身一躲，抬脚向他腿肚一扫，眼看小伙子要摔倒在地，爹爹连忙拉住。大家齐赞：“扎实推进！”爹爹拱手还礼：“承让承让。”

刘世望今年已有68岁。他10年前因身体不好退休，2006年查出胃癌。经治疗后，他还是觉得身体大不如前，便想把年轻时练过的武功“捡回来”。10年间，他陆续购置了20多件兵器。爹爹的家里，就像个兵器库。记者看到，九节鞭、双节棍等卧在柜子里；青龙偃月刀、钯耙等大型兵器，靠在客厅的墙上；虎头钩、双锤等则挂了起来。“我买来武术书籍，靠着以前的武功底慢慢琢磨，这几年把这些兵器都玩熟了。”刘爹爹说，自己越锻炼身体越健康，现在连感冒都少得。

邻居张师傅说，去年有一次在社区菜场，有小偷偷钱包，爹爹练完功去买菜，正好看到这一幕，掏出双节棍大喝一声，小偷吓得转身就跑。

如今，刘世望每天早晨还要出门“吐纳”，高声“呵哈”吐出浊气，有些没防备的街坊还吓一跳。

名流社区居委会主任刘英说，因刘爹爹痴迷武术，有些街坊因此笑称他是“刘神经”，这大年纪还不安分。刘爹爹也不恼，说他们哪晓得我的快乐。他还自编一曲回应：“笑我疯笑我颤，我疯我颤快活似神仙！”
刘利鹏 沈立威



揭秘

编辑：邹凌 (025)83279194
E-mail: 213ZL@sina.com

珍闻轶事

“元宵”原为宫女名字

元宵节又称上元、元夕、元夜。元宵有燃灯、观灯的习俗，故又名“灯节”。它起源于秦汉年间，后来发展为望日夜游、观灯的习俗，到唐宋时尤盛。吃元宵可谓元宵节的重头戏，它和汉武帝的宠妃东方朔有关。东方朔为了让一个叫元宵的宫女和家人团聚，故意在长安街上摆了一个占卜摊，每个人所占所求，都是“正月十六火焚身”的签语。一时之间，长安城里起了很大恐慌。老百姓拿起红帖，赶紧送到皇宫去禀报皇上。汉武帝接过来一看，见上面写着：“长安在劫，火焚帝阙，十五天火，焰红宵夜。”心中大惊，连忙请来东方朔。东方朔顺势就说：“听说火神君最爱吃汤圆，宫中的元宵不是经常给你做汤圆吗？十五晚上叫元宵做好汤圆。万岁焚香上供，传令京都家家都做汤圆，一齐敬奉火神君。再传谕臣民一齐在十五晚上挂灯，满城点鞭炮、放烟火，好像满城大火，这样就可以瞒过玉帝了。”

到了正月十五日，长安城里张灯结彩，游人熙熙攘攘，热闹非凡。宫女元宵的父母也带着妹妹进城观灯。当他们看到写有“元宵”字样的大宫灯时，惊喜地高喊：“元宵！元宵！”元宵听到喊声，终于和家里的亲人团聚了。如此热闹了一夜，长安城果然平安无事。汉武帝大喜，便下令以后每到正月十五都做汤圆供火神君，正月十五照样全城挂灯放烟火。因为元宵的汤圆最好，所以这天叫做元宵节。

元宵节总是和娱乐联系在一起，这是人们追求欢乐的本能。在北宋孟元老《东京梦华录》中就记载：每逢灯节，开封御街上，万盏彩灯，金碧辉煌。京都少女载歌载舞，万人围观看。游人集御街两廊下，奇艺异能，歌舞百戏，蹴鞠相切，乐音喧杂十余里。大街小巷，茶坊酒肆灯烛齐燃，锣鼓声声，鞭炮齐鸣，百里灯火不绝。而“猜灯谜”始于南宋。据周密《武林旧事·灯品》记载：以绢灯剪写诗词，时寓讥笑，及画人物，藏头隐语，及旧京浑语，戏弄行人。元宵佳节，帝城之夜，春宵赏灯之会，百姓杂陈，诗谜书于灯，映于烛，列于通衢，任人猜度，所以称为“灯谜”。

欧南

职工风采，需要用诗歌来赞美；劳模精神，需要用诗歌来点赞

杨德祥：让劳模与职工感受诗歌的魅力

本报记者 汤雅洪 文/摄



园林职工深情朗诵杨德祥创作的新诗。

阳春三月的南京小桃园，桃红柳绿，春意盎然。3月13日下午，杨德祥新诗集《一笑而过》首发暨赠书仪式在小桃园景区内举办，让这个优秀园林景点更加充满诗情画意，让从事园林绿化工作的劳模与职工们更加感受到诗歌的魅力。

此次新诗集首发式意义非凡

杨德祥新诗集《一笑而过》首发暨赠书仪式，由承担城市绿化任务的南京瑞泽市政设施工程有限公司主办，该公司工会主席、省劳模朱雪珍担任主持人。

在新诗集首发式上，江苏诗坛名人杨德祥畅谈巧用八行体朗诵诗，让诗歌谱曲能唱，离曲能吟的感想与体会，并且热情洋溢地抒发对劳模与职工的赞美。江苏广播电视台总台著名导演方庆昭、南京市鼓楼区工会副主席戴华在即兴讲话中，对著名诗人杨德祥勤奋创作的精神予以高度赞扬。园林职工还激情澎湃地朗诵了杨德祥的诗作《紫千红》、《品读境界》、《冬眠的大树》等。

新诗集首发式蕴含着本报原副总编、诗人杨德祥与该公司工会主席、省劳模朱雪珍之间非常特殊的诗缘，还蕴含着该公司的董事长、市劳模陈中建与诗人杨德祥之间长达40年的奇妙诗缘，因此，此次新诗集首发式的举办意义非凡！

嘉宾方庆昭曾经执导过几百台大

型文艺晚会，并且多次邀请诗人杨德祥为大型文艺晚会撰写台本与创作朗诵诗。他在新诗集首发式上告诉大家：“我在担任江苏广播电视台总台导演之前，曾经是一名铁路工人。杨德祥曾担任过江苏工人报副总编，他出版的18部诗集中，有许多是赞颂劳模精神与职工风采的朗诵诗，因此我们都与企业的职工心连心。”

方庆昭曾与杨德祥多次合作，让他最难忘的一次合作就是四年前南京市总工会举办的劳模表彰会与《和谐》大型文艺表演。他说：“当时，我们从全市众多的劳模中选中三位劳模代表登上台接受表彰，其中就有南京园林系统省劳模朱雪珍。杨德祥在创作的

诗书画《献给劳模的赞歌》中，专门创作了一首朗诵诗《朱雪珍之歌》。正是无巧不成书，通过这场劳模表彰会的举办，让陈中建见到了深交36年的著名诗人杨德祥！”方庆昭的这段深情回忆，令现场的每个人都深受感动。当园林女职工朗诵当年杨德祥创作的《朱雪珍之歌》，让大家再次受到感动。尤其是这首诗的结尾“当大雪纷飞的时候，我们心中依然有一片盛开的桃林。”更是令人回味无穷！

园林职工们喜赞《一笑而过》

职工的心田，需要文化来滋润。从事园林绿化的南京瑞泽市政设施工程有限公司，是一个非常重视职工文化

教育的学习型企业，该企业的领导与职工对传承国学、读写诗词都有非常浓厚的兴趣，“绿化城市，美化生活，诗化心灵”的宗旨在该企业深入人心。因此，杨德祥在新诗集首发式上向该公司劳模与职工赠送320本新诗集《一笑而过》，令他们喜出望外。

许多年轻人都喜爱看韩剧和港台言情剧，但这些剧目的剧情大多是虚构的，不太符合实际。读杨德祥的诗，觉得每句诗都说了人们的心里话，显得很真诚、很朴实。”小桃园养护工朱敏读杨德祥新诗集《一笑而过》最大的感受就是每首诗都联想丰富，真情流露。朱敏对《对岸的风景》、《我怕被你融化》、《老实人不吃亏》这几首诗更加爱读。她深

有体会地说：“尤其是《老实人不吃亏》这首诗，能够启发人们心怀诚意，去做一个心地善良的人。”

在新诗集《一笑而过》首发式上，园林职工徐勇朗诵了《根的力量》、《大树的记忆》这两首与园林绿化密切相关的诗。他感受到杨德祥创作的诗联意丰富，富有哲理。初读杨德祥的诗，感觉朗朗上口，当细细品味，就觉得诗中蕴含着各种人生的哲理，非常耐人寻味。比如《根的力量》这首诗开头所写：“春笋只需用一个‘破’字，就能把沉沉的巨石推倒在一旁。这两句诗寓意人生需要默默无闻的沉淀与积累，才能在关键时刻绽放出光彩。这首诗的结尾：‘无敌的力量来自心中的向往！启迪我们心中要有进取的目标，才能有努力的方向，才能迸发出无穷无尽的力量！’

劳模与诗人的缘情感人至深

新诗集《一笑而过》首发暨赠书仪式就在当年采访省劳模朱雪珍的小桃园景区举办，让诗人杨德祥感到非常激动！他说：“首先，请允许我用诗歌的名义向大家敬礼！昨天喜逢植树节，在这个充满生机、充满春光、充满希望的节日里，我要祝福园林系统的劳模与职工们，你们的事业，你们的希望，都像小桃园的桃树一样永远花满枝头，硕果累累！”

杨德祥非常难忘四年前在小桃园采访省劳模朱雪珍的情景。他说：“采

访朱雪珍的过程，也是我学习劳模精神的好机会。我感受到小桃园不仅是劳模的福地，也是诗歌的福地，如果没有劳模之情的春风，我和市劳模陈中建之间的奇妙诗缘就不会开花结果；如果没有劳模精神之火，我们这段奇妙的诗缘也不可能点燃灿烂的火花！”

听了诗人杨德祥的精彩讲话，该公司董事长、市劳模陈中建的心情也非常激动！他非常感慨地说：“40年前，我是一名年轻的战士。有一天，我从军报上看到一首《长征颂》的长诗，读起来既朗朗上口，又激情澎湃，赶紧将这首诗抄下来夹在本子里。这首诗伴随我走过了漫长的人生之路，每当心情烦闷和工作不顺时，只要背一段《长征颂》，就会觉得精神振奋！因此，四年前当我通过南京市劳模表彰会的牵线终于见到《长征颂》的作者杨德祥，激动之情真是无法用语言来形容！”

陈中建感慨地说：“诗人杨德祥虽然年过古稀，但是他依然豪情不减，为什么？我认为他作为一名老党员、老诗人，心中永远热爱祖国、热爱人民，热爱生活。正因为如此，他在新诗集《一笑而过》中，既抒发了对祖国、对人民、对家乡的爱，又表达了对亲人、对生活的爱。”

“尽管天有灾魔，阳光照样一笑而过，尽管地有人祸，春风照样一笑而过；尽管浪有漩涡，帆影照样一笑而过。一笑而过，是凯旋门前的酒窝，一笑而过，是风雪之后的花朵。哦，朋友，你的笑容有没有在历练中淬火？让我们用一笑而过，共同拥抱多姿多彩多情的生活！”

当诗人杨德祥、劳模陈中建、朱雪珍与园林职工共同朗诵新诗集《一笑而过》主题诗时，现场的氛围抛起了高潮，那激动人心的群体朗诵声，久久地回荡在春光明媚的小桃园！

高三女孩因解读一部小说征服美国名校

吉瑞琪介绍，从初三暑假到现在，她已经看完近20本英文原版小说，每个周末至少看一部外国电影。“相比较现代畅销小说，名著的单词量更多，句子的结构、语法也更为复杂，还需要在阅读中培养语感。”吉瑞琪建议，初中、高一的同学可以选择近几年的外国畅销小说，熟读后再次挑选名著，另外挑选书本时要选择自己喜欢的内容来读，才能更快融入书本。吉瑞琪说，阅读英文书籍没有必要看见每一个生词就去查，她建议，把生词记下来，看完一章节后一起查。

剖析一部小说打动面试官，她是如何做到的？

别人喜欢畅销小说她看《双城记》《红字》

吉瑞琪与一般高中生不同，她很少到电影院看最新的电影，畅销作家郭敬明、韩寒的书，她也没有看。高中时她就爱看《双城记》、《红字》、《远大前程》等。“开始看电影，看到一个生词就记下来，看完电影后再去查，比较麻烦。后面有些单词放在剧情里，我会先猜。”

吉瑞琪说，考试时面试官问：“你最喜欢哪

段美国历史时期，你希望在那段时期扮演什么样的角色？”她表示自己喜欢小说名著《飘》中的南北战争前后的那段历史时期，“奴隶制从根本上讲是不对的，但也有悠闲、善良的农场主，如果生活在那个时期，我会希望扮演一名善良的农场主。”对《飘》中人物斯佳丽，吉瑞琪说，斯佳丽更像现代人，自强自立，是大背景下造就的新女性。她的见解最终赢得了面试官的高度赞赏。

吉瑞琪的班主任李鹏介绍，吉瑞琪在AP《美国历史》这一学科中获得5分满分，这又是怎么做到的呢？吉瑞琪说：“我一般看电影或小说后，就去找关于那段历史的资料，这样结合起来，对人物的理解也更丰富了。”吉瑞琪认为，应该在阅读中形成自己的见解。“看书看电影要多思考，如果只沉醉在浪漫爱情故事中，或者乐一乐，就很难培养自己的思维。”

别人猛攻数理化她独爱英文小说

吉瑞琪说，她向13所美国大学发出了申

请，最后收到了塔夫茨的录取通知书。

李鹏告诉记者，吉瑞琪的思想很成熟，很多时候有自己的独特见解。高中三年，她经常参加英语演讲比赛、英语辩论赛、英语戏剧表演，也到过武隆县山区小学担任志愿者。当不少同学在SAT学科考试和AP课程学习中猛攻数理化时，她继续捧着大块头的英文小说阅读。“当我知道她被塔夫茨录取后，并不惊讶，因为她喜欢思考、思维清晰、英语流利，自然受学校肯定。”

AP: Advanced Placement 的缩写，即美国大学预修课程，AP成绩已成为美国大学重要录取依据。

SAT: 美国学术能力评估测试 SAT2: 能倾向测验，是一种专项考试，考查学生某一科目的能力。目前 SAT2 分为数学、科学、语言、英语、历史与社会科学五大类。

王乙竹

右图：吉瑞琪看电影更关注影片的历史背景



中国实行现代学校教育已有110年的历史，110年来，我国的小学语文教科书发生了翻天覆地的变化，同时也印上了深深的时代烙印。

第一堂课认八个字

1904年开启的现代学校教育，与新学制相匹配，商务印书馆出版发行了一套《最新国文教科书》。这是我国历史上第一套近代意义上的小学国文教科书，共十册，由吴晓、张元济、高风谦、蒋维乔等当时最有名的出版家和教育家编辑。

为了编写这套教材，他们经常围坐在一起讨论，第一册每课设生字四至五个，取笔画简单，使儿童脑力不伤；每课皆附插图，增加儿童兴趣。最后，他们确定了以文字笔画的多寡作为浅深的依据，第一册教科书采用的字，五课之前限定6画，十课之前限定9画，以后逐渐增加至15画。教科书采用的字，也限于通常用字，绝对不取生僻字。很受孩子们欢迎，几个月就风靡全国各地。

出版几年后，有一位福建小姑娘读到了这套教材，许多年后仍然念念不忘。我启蒙的第一本书，就是商务印书馆出版的线装本《最新国文教科书》第一册。这个福建小姑娘就是后来我们熟悉的“冰心”奶奶。

《开明国语课本》受好评

《开明国语课本》1932年由叶圣陶主编，开明书店出版，共八册，这套读本图文并茂，具有浓郁的儿童文学色彩。文字部分由叶圣陶亲自主笔，叶圣陶好友、漫画家丰子恺先生绘制插图。据叶圣陶晚年回忆，这套课本一共四多篇课文，形式和内容都很庞杂，大约有一半是创作，另外一半是改编和再创作，没有一篇照搬别人的作品。

课本一上市就引起了轰动，受到社会各界特别是小学教员的普遍赞誉。这套教材第一册第一课也非常简单，只有短短的两行字。一行是“先生，早。”孩子们的口吻：一行是小朋友，“老师的口吻”。两句话都很短，但鲜活生动，听一遍就会。七个字中有一个是重复的，生字只有六个，笔画都不多，间架又清楚，容易认，比着写也方便，特别适合儿童读写。

梁实秋版教材神来之笔

抗战期间，知名学者梁实秋主持全国中小学教科书编务工作，聘请一位模范教师撰写小学国语课本第一册第一课课文。课文很短，只有几个字：“来，来，来上学。”印出来后颇受非议，认为对于启蒙儿童来说这些字太深。后来梁实秋为商务印书馆编教科书时，特地邀请一位当时批评最激烈的学者撰写，并且预支了稿费。一个月后，那位老先生把稿费退回来，说实在编不下去，梁实秋只好另找他人，最后定为“去，去，去上学”。

为什么把“来”改成“去”呢？许多人都不理解，认为毫无必要，但是细细琢磨便可知其中的妙处。这一字之改，把原来由学校和老师对学生的召唤，改为家长对孩子的主动催促和学生自己对读书的一种自觉追求，包含着父辈对子孙的希冀，又唤起了孩子对知识的渴求，实在是神来之笔。

多个版本第一课”彰显鲜明时代特色

1949年新中国成立后，“国文”随之更名为“语文”，国家在出版总署设立编审局，集中了老解放区和原开明书店的部分编辑人员，负责中小学教材的编审工作。1950年12月，人民教育出版社成立，从此主要从事中小学教材和教育图书编写和出版，出版总署副署长叶圣陶兼任社长和总编辑。

在当时的大背景下，语文教材具有强烈的政治理性，以歌颂党和领袖为主。第一套小学教材中第一篇文章内容是这样的：“毛主席，像太阳，他比太阳更光亮。小兄弟，小姐姐，大家一起来歌唱：太阳太远永远光亮，我们跟您永远向上。”当时还处于新旧交接时期，教材形式上还保留着旧的特色，课本自左向右翻阅，采用竖行排版方式，印刷也为繁体字。1950年代末，小学语文课本一年级第一课则是这种风格：“爷爷六岁去放羊，爸爸六岁去逃荒。今年我也六岁了，公社送我上学堂。”

重现轻快文字 第一课学诗词

进入1980年代后，国家对中小学的语文教学大纲进行了大幅度修订，政治宣教的内容在小学语文课本中明显减少，诗歌、散文等文学作品显著增多，小学语文重现了久违的轻快文字。这个时期的中小学语文第一册第一课主要以识字为主，内容是比大小多少，前后左右。1990年秋季，人民教育出版社编写的九年义务教育实验教材出版，1993年秋颁布的教科书，是人教社第九套全国通用的中小学教材，前后共使用了十几年，第一课是“我是中国人”。

现行人教版小学语文教材被称为义务教育课程标准实验教科书，是人教社编辑出版的第十套教材，2001年启用。一年级语文第一课是北宋哲学家邵雍的一首